

# 揭秘波兰新总统： 曾是“愤青”，因参加政治活动坐牢 如今在家言辞激烈，对外十分圆滑



科莫罗夫斯基当选后，和妻子一起向支持者致意。

7月4日，波兰有史以来最引人注目的一次总统选举终于尘埃落定。公民纲领党候选人、现任波兰众议院议长科莫罗夫斯基最终战胜对手雅罗斯瓦夫·卡钦斯基，当选波兰下一任总统。在庆祝活动上，一向以温和、内敛的形象出现在公众视野里的科莫罗夫斯基露出难得一见的激动，不知他是在为能够当选总统而振奋，还是在为重拾家族昔日的辉煌而欣慰。



科莫罗夫斯基在公众面前表现得温和、内敛。

## 出身 家族与欧洲王室有渊源

科莫罗夫斯基1952年出生于波兰南部重镇弗洛茨瓦夫附近的一个小城奥布尔尼基。其家族在历史上曾经十分显赫，与比利时和立陶宛的王室都有渊源，同波兰共和国的缔造者毕苏斯基元帅也沾亲带故。虽然有辉煌的家族史，但是科莫罗夫斯基却成长于一个并不富裕的知识分子家庭。刚刚搬到华沙的时候，一家人只能挤在租来的、仅有10平方米的小屋中。

科莫罗夫斯基的父母都受过良好的教育。父亲在华沙大学非洲学和人类学系担任过教授，并曾出任波兰驻罗马尼亚大使，母亲则是社会学博士，曾在波兰科学院社会与哲学研究所供职。科莫罗夫斯基的母亲和叔叔还曾在立陶宛首都参加过波兰地下组织的活动。也正是因为有这样的家族传统，科莫罗夫斯基才对历史和政治都十分感兴趣，并最终走上从政的道路。

## 婚姻 一双鞋让他认识现在的妻子

高中毕业后，科莫罗夫斯基进入华沙大学历史系学习。学习之余，他还热衷于参加各种社会活动，同时还是一位非常热心的童子军教练。在参与童子军活动的过程中，科莫罗夫斯基结识了现在的妻子安娜。

“一开始我注意到的是他穿的鞋。”科莫罗夫斯基的妻子安娜回忆道，“那是一双非常引人注目的鞋，黄色的美国鞋，当时再没有别人有那样的鞋。”但除了鞋子，当时年轻美丽的安娜并没有太多注意到科莫罗夫斯基。那时安娜喜欢的是别人，而与科莫罗夫斯基熟悉起来则是两年

后的事情了。“我们在一起工作、聊天。他当时特别殷勤、很有想法，并且十分幽默。所以我就想，和他在一起也许会很有趣。”当时的安娜也许并没有想到，正是由于这个决定，她才能在30多年后成了波兰第一夫人。

1977年对于科莫罗夫斯基来说是十分重要的一年。当年，他通过论文答辩并获得硕士学位。更为重要的是，他同安娜结了婚。到今天，两人共同度过了30多年的岁月。在生活中，安娜一直充当着贤内助的角色，还为科莫罗夫斯基生下了5个孩子。

## 成长 曾是“愤青”，当年坐过牢

科莫罗夫斯基自认曾是激进青年，很早就开始参与政治活动，中学时就曾参加过游行示威。1971年，他还因此遭到逮捕。在参与这些活动的过程中，科莫罗夫斯基积累了丰富的政治经验。

科莫罗夫斯基从政之后的道路可谓一帆风顺。波兰转制之后，1990年他出任国防部副部长，1991年首次进入议会，成为众议院议员。2000-2001年，他在布泽克内阁中担任国防部长，2001年当选为波兰众议院副议长，2007年开始担任众议院议长一职。而对于他所在的公民纲领党，科莫罗夫斯基也是元老级人物，从2001年该党成立之初就是其成员。多年的从政经历使科莫罗

夫斯基从一位激进的政治青年成长为含蓄、内敛的政界精英。

科莫罗夫斯基的老成与内敛可以从他在过去两个月里代行波兰总统之职以及在竞选中的表现当中略见一斑。在竞选对手大张旗鼓地四处讲演为竞选造势的时候，科莫罗夫斯基却在有条不紊地处理斯摩棱斯克空难善后事宜、展开抗洪救灾行动。同时，他还不动声色地任命了与国家经济密切相关的国家银行行长，解散了对于宣传有重要影响作用的国家广播电视委员会并准备对其改组。这一切看似平常，但无疑对他后来参加总统竞选起到了推动作用。

## 为人 在家里和公众面前表现不同

相较于已故总统莱赫·卡钦斯基的强硬作风，在公众面前，科莫罗夫斯基总是表现得成熟、稳重。两人在行事风格上形成鲜明的对比。路透社曾用“语调柔和”来形容科莫罗夫斯基，称他处世方式更温和。

科莫罗夫斯基一次在接受采访中曾经提到，他的家人有时批评他在家常常发表激烈的言论，但是在公众面前却言辞圆滑，或者干脆不说。对此，科莫罗夫斯基表示，那是因为公众并不想听到带有进攻性

的言辞，人们并不是生活在一个什么都可以说的世界里。他认为，自己的表现并非虚伪。

科莫罗夫斯基的做法自有一番道理，也许正是这种成熟与稳重帮助他赢得了今年的总统选举。有舆论评价，作为一个政界人士，表面上可以言不由衷，保有内心的真诚可能更为重要。只有这样，科莫罗夫斯基才能在未来的任期内成为真正的政治家，实现他“终生为波兰服务”的理想。

(据《世界新闻报》)

## Swatch创始人 完美谢幕

把工作视为享乐的他  
最终倒在办公桌前

他宣称自己从来没工作过

瑞士的钟表制造业始于500年前，而之所以直到今天，仍有人愿意花大价钱换取一只标有“瑞士制造”的手表，Swatch创始人尼古拉斯·G·哈耶克功不可没。

2010年6月28日，人称“时间强盗”的哈耶克心脏病突发，倒在了自己的办公桌前，享年82岁。虽然仓促，但或许就是这位钟表大亨最完美的谢幕方式：干脆地离开，省去繁文缛节的寒暄，十分符合这位老先生“不做无谓事”的人生哲学。

哈耶克曾写过一本书，书的开头第一句是：“我从来没有工作过。”人们眼中的工作，他则视为享乐，“每一分钟我都乐在其中。”哈耶克总是这样跟人讲。

2010年《福布斯》杂志财富榜上，哈耶克名列232，资产39亿美元。

2010年6月28日，瑞士Swatch集团的创始人兼主席哈耶克因心脏病突发去世，享年82岁。这位把工作视为享乐，宣称自己“从来没有工作过”的老人最终倒在了自己的办公桌前。



他是Swatch集团的创始人

哈耶克1928年出生于黎巴嫩，7岁时随父母移居瑞士。1979年，他创办了自己的公司“哈耶克工程AG”，这是一家成功的商业咨询公司，只是那时的他还不知道，在不久的将来，自己的名字将与瑞士钟表永远联系在一起。

有一天，一个瑞士银行家朋友找到他，问他能不能为日本收购SSIH和ASUAG(瑞士当时最大的两家钟表集团，互为竞争对手)做一份概述报告。当时，瑞士机械钟表业受到日本石英表的严重打击，瑞士人也觉得自己的钟表业没希望了，高昂的人力成本让他们无法与日本人竞争。

哈耶克气恼极了，他推出了合并ASUAG和SSIH的计划，并以其人之道还治其人之身，决定生产平价石英手表以对抗日本。

1982年，色彩鲜艳、款式时髦、又轻又薄的塑料壳瑞士石英表大获成功。它被命名为“Swatch”。

1985年，哈耶克用1.5亿瑞士法郎(相当于当时的6.1亿美元)现金获得了集团控股权，媒体开始称他为“拯救瑞士钟表业的人”。如今Swatch集团是世界上最大的钟表集团，有24000名雇员，旗下有欧米茄、天梭、浪琴和雷达等19个品牌，在37个国家设有分部。

他的生活和别的富豪不一样

哈耶克的生活跟很多人想象中的富豪名流大不一样。他只结过一次婚，妻子玛丽安已经陪伴了他六十年。

哈耶克的住所与工作地点之间的距离有97公里，但他没有司机，总是自己开车上班，他也要求全家人都这么做。因为他觉得，雇司机是不民主的象征。

2008年，“艺术家”哈耶克80岁，媒体争相报道，把他闹得够呛。为人低调的他打心底讨厌这些庆祝活动，“不做无谓的事情”是他的人生哲学。开幕式、庆功会……他都极少参加。

“我是个非常普通的人，我的家庭也是一个普通的家庭。即便是《福布斯》把我放在他们的富人榜上，我们没有飞机，没有司机，没有豪华大巴，圣诞节不去巴黎购物。我们是绝对的普通人。”

(据《外滩画报》)